

### 成功入围清华大学"数学领军计划"

# 刚读高中半年 16岁四川男孩明春上清华

在清华大学日前公布的"数学领军 计划"第一批测试入围学生名单中,四川 16岁男孩蒋耀经过初评、专业测试、体 质测试后,成功入围,成为清华在全球招 收的不到百名具有数学潜质的学生之 2022年春季学期,蒋耀将进入清华 大学接受预科培养。

据了解,获得入围认定且通过预科 考察的学生,无需参加高考,直接进入清 华大学学习,本硕博8年连读。

### 初中起长期住校 衣物自己清洗整理

蒋耀的父母在阿坝州红原县工作, 他从初中开始就在成都住校。"他虽然年 龄小,但是心智非常成熟,独立、行为习 惯好,情商、智商都高。"成都嘉祥外国语 学校锦江校区副校长刘应成说,今年上 高一后,周末住校的蒋耀基本都在学校 自主学习教室学习。

因为工作关系,父母难得来成都看 儿子,蒋耀也养成了独立自主的习惯。 从初中开始,所有衣物都是他自己清洗 整理,有时候衣服袖口领口洗破了,都还 坚持穿。"放大假、寒暑假,父母才接他回 家。"刘应成说。

蒋耀妈妈的一位朋友回忆,每每聊 到儿子独自异地求学时,妈妈总是觉得亏 但是儿子确实没有让父母操过心。

"衣物的破损和饮食的匮乏从来都 不是他在意的事情。""据说冬天,他羽绒 服里面只穿一件单衣,因为这样方便穿



脱。"蒋耀初中一位同学的家长对他记忆 深刻。

### 心态沉稳超过常人 喜欢解题的乐趣

刚上嘉祥读高一,蒋耀就跟着一群 高中学生一起参加"清华数学领军计划" 选拔,他的心态非常好,发挥出色。上个 月蒋耀刚刚满16岁。"可能是年纪小,反 而没有什么负担。"带他去清华参加选拔 的刘应成说。

在嘉祥高-一班参加数学竞赛的学 生中,蒋耀不是最拔尖的,参加2021年 全国高中数学联赛,也只是获得赛区一 等奖。但是蒋耀的优势就在于他的心态 好。"沉稳,超过常人。"刘应成说,他从初 中开始参加数学竞赛,一周在学校学习 四五个小时。高一开学两个多月,为了 准备数学竞赛和清华选拔,课余他几乎 全在学校自主学习教室学习。

"开个玩笑,他高中班主任可能都没 见过他几次。""他各科都很优秀,尤其喜 欢数学,喜欢解题的乐趣。现在都是他 自己在准备大学的学习,学校也给他配 备了专门的辅导老师。"刘应成说,蒋爸 爸在得知儿子入围清华的消息后,从红 原赶到成都办相关手续,跟孩子吃了顿 饭,然后就匆匆赶了回去。

"他的品行很好,跟父母关系也很 好。"刘应成说。

### 

### 全球选拔数学潜力学生

"清华数学领军计划"全称清华大 学丘成桐数学科学领军人才培养计 划,招收对象为成绩优秀、表现出数学 潜质和特长并有志终身从事科学研究 的全球中学生。内地学生报名条件可 以放宽到初三年级,还可以在当年新 入学的清华本科新生中遴选。入选学 生录取至清华大学数学与应用数学专 业,依托清华大学求真书院进行培养, 由著名数学家丘成桐担任院长,从本 科连续培养至博士研究生阶段。

入围清华数学领军计划前,需要参 加专家组初评、专业测试和体质测试。 其中,专业测试环节包括了学科能力测 试、心理测试和面试。学科测试内容包 含了中学数学全部内容,以及微积分、 线性代数、群与群作用等;体质测试项 目包括身高、体重、肺活量、台阶运动 试验、坐位体前屈、立定跳远。

院长丘成桐说,学校为数学领军 计划录取的学生配备一流师资、设置 一流课程、提供一流环境;学术大师 直接授课,定制数学史和科学史课 程。前三年学习数理基础课程,第 四、五年进行科研训练,博士阶段进 行三年职业科学家学习训练。本研 培养过程有机衔接。

华西都市报-封面新闻记者 张峥

### 眉山不收钱的热心的哥找到了

11月15日,眉山一饭店老板娘打车 送迷路老人回家,出租车司机坚持不收 老板娘车费,直言"你也是做好事"。

17日,得知两人帮助老人的事迹 后,阿里巴巴天天正能量联合封面新闻、 华西都市报奖励两人5000元正能量奖 金。当天,记者联系上了热心老板娘何 女士,但遗憾的是,并未找到这位热心的

18日,记者经过多方联系,终于找 到热心的哥潘继东。回忆起三天前的 事,潘师傅表示:"这么小的事,我都没有 放在心上,感谢大家的关注和支持。"

### "我想把这份爱心传递一下"

据潘师傅讲述,11月15日当天,他 驾驶出租车在眉山街上巡游,行驶到玫 瑰园十一区附近时,遇到了饭店老板娘



潘师傅生活照。

何女士招手打车。"我看到一位老人坐在 公交车站那里,应该是走不动了,老板娘 还扶着她。"潘师傅说,当时,他离老人还 有点距离,于是倒回去载上了两人。

车子一路前行,潘师傅在与老板 娘闲聊中了解到,她与老人并不相识, 只是因为碰见老人迷路了,帮忙送其 回家。"我得知了这个情况,就觉得她 是好心人,我也就想着把这份爱心传 一下。"因此,到站后,潘师傅坚持不 收老板娘车费,还关闭了收款二维 码。两人下车后,潘师傅嘱咐了老人 几句,便离开了。

### 热心司机不只一次帮助老人

潘师傅说,他并没有将此事放在心 上。直到这两天,他的侄儿媳妇在网上 看到了老板娘何女士发布的视频,将其 发给了潘师傅的妻子,妻子又将视频给 他看了后,他才知道这个事情受到了很 多人的关注。

对于大家的点赞和关注,潘师傅显 得很平静,他觉得这只是举手之劳。"关 爱老人是应该的。换位思考,每个人都 会老。"原来,不只这一次,开出租车10 多年来,遇到有需要帮助的老人,潘师傅 都会帮一把,曾经也免费送过老人回 家。"公司每个月开安全会的时候,也倡 议我们多做好事。"

"潘师傅在工作中一直表现得很 好,忠厚老实,也经常帮助别人。每年 高考爱心送考,他都是前几个报名。" 潘师傅就职的眉山启诚出租车公司总 经理章兴表示,公司计划对潘师傅进 行奖励,从而激励更多出租车司机多 做好事。

华西都市报-封面新闻记者 王越欣 李庆

## 跳上失控车辆拉手刹 外卖小哥救出两小孩

攀枝花市东区人民政府授予其"见义勇为公民"称号

追车百米、飞身跳入车中、停下失控 车辆、救出两名小孩……这不是成龙电 影中的片段,而是今年9月真实发生在 攀枝花的一个惊险场景。

记者11月18日获悉,近日,攀枝花 市东区人民政府授予王世祥"见义勇为 公民"称号,以表彰其不顾自身安危帮助 别人、挽救生命财产的行为。

#### 追车百米停下失控车辆

今年9月20日21时30分,外卖小 哥王世祥经过攀枝花市金瓯沃尔玛路段 时,发现一辆黑色小汽车在无人驾驶的 情况下向前滑行,一名女子正慌忙追车。

"当时什么也没想,就冲上去了。"王 世祥告诉记者,在追车100余米后,他拉 开车门跳了上去,拉住手刹停下了失控 车辆。这时,他才发现汽车后排还坐着 两个小朋友,要是车子没有刹住,后果不 堪设想。"其中一个小孩都吓哭了"。

王世祥协助追车的女士将两个小孩 抱出,转移到安全地带,"幸好人都没 事"。随后,王世祥悄悄离开现场继续送 餐,也没有跟同事提及此事。

#### 被授予"见义勇为公民"称号

近日,攀枝花市东区人民政府发布 通知,表扬王世祥的见义勇为行为,授予 其"见义勇为公民"荣誉称号。

通知中写道:"近期,王世祥同志在 人民群众财产和身心受到威胁的危急关 头,临危不惧,挺身而出,其不顾自身安 危帮助别人、挽救生命财产的行为,赢得 了人民群众的点赞,其先进事迹为社会

和谐稳定作出了积极贡献。"通知还号召 全区广大党员干部群众学习王世祥助人 为乐、挺身而出、临危不惧的精神,弘扬 社会正能量,增强社会责任感。

"其实,我只是做了一件小事,感谢 社会各界对我的关心和鼓励。"王世祥 说,今后若遇到类似情况,还会挺身而 出,"做一个遵纪守法,互相帮助,尊老爱 幼,热爱生活的公民。"

> 华西都市报-封面新闻 见习记者 周翼 记者 席秦岭 肖洋